

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP.

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Szerkesztőség:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatárs:

Dr. RÉVÉSZ ERNŐ

Nyitárter soronkint 20 krajczár.

A panszlavizmus Bácskában.

Akkor, amidőn lapunk politikai lappá lett, nyíltan és minden kételet kizáró módon jeteztük azt, hogy lapunk pártoktól és egyénektől függetlenül első sorban is védelmébe fogja venni a magyar nemzetiség eszméjének ügyét — és ezzel az enunciacióval együttesen kötelezettséget vállaltunk arra nézve is, hogy minden olyan irány ellen, amely a magyar nemzetiség eszméjét bárhonnán is támadni fogja, nyílt harcot fogunk folytatni és nem fogunk késni egy perccel sem a magyar kormány figyelmét felhívni minden olyan agitációra, amely a magyarságra nézve veszélyes vagy veszélyessé lehet.

Mi ezuttal a magyar délvidéken megjelenő arra az arcátlan eljárásra hívjuk fel a kormány figyelmét, amelyet részint Ujvidéken, részint a délvidékről hozzánk bevándorlott szláv nyelven megjelenő sajtó egyik másik orgánuma megenged magának, hogy itt a szláv eszmének propagandát csináljon.

Ezeknek a lapoknak meg van az a főlényük, hogy a magyar olvasóközönség előtt ismeretlen nyelven jelennek

meg — és ezt az üzemet annál bátrabban csinálják, mert a magyar sajtó éppen az imént elmondott oknál fogva azokra nem is reagál.

Az ő harcuk tehát teljesen szabadon folyik, mert nincs ellenfelük, akivel beszámolniuk kellene, — mert attól, hogy az ügyészségek ellenük az eljárást kellő időben és erélyvel megindítaná, körülbelül meg vannak védve.

A megsértett magyar eszme velük szemben tehát védtelenül áll és ez a bántatlanság őket csak további tevékenykedésre serkenti — és garázdálkodnak éppen úgy, mint ahol azt következmények nélkül tehetik.

Garázdálkodnak pedig különösen akkor, amikor az ország közügye a belpolitikára van irányítva, — amikor tehát a zavarosban halászni lehet.

Bármilyen nehézségekbe is ütközik, mi feltettük magunkban, hogy mi ennek a hazafiatalan sajtónak nemzetellenes törekvését figyelemmel fogjuk kísérni, hogy roprodukálni fogjuk esetéről esetre a panszláv törekvés eme arcátlan eljárását, hogy Magyarország területén belül a büntetőtörvénykönyv

szakaszaiba ütköző cselekményekkel hasábjait megöltöteni merészlik, hogy izgatnak a magyar állameszme ellen, — hogy tolvajai lesznek a magyar nemzetiségi haladásnak, hogy rabló módjára megtámadják a magyar állam integritásának elvét, hogy aljasan és titkosan kiadott szennyiratokkal belopóznak hitvány féregként a magyar nemzet államiságának egy évezred óta fennállott törzsébe.

Az ez elleni nyílt harc missiónkhoz tartozik és ezen missiót betölteni véltük már ezuttal is, amikor kormányunk figyelmét ezuttal is felhívjuk az idegen garázdálkodásra.

Bármilyen legyen is a magyar kormány politikai hitvallása, de arról az egyről feltétlenül meg vagyunk győződve, hogy Magyarország alkotmányának védbástyáit ilyen uton körüljárni nem hagyja, hogy a magyar állameszme védelmét minden körülmények között kötelességének tartja.

E részben a Tisza kormányt sem illette vád és ez volt annak idejében a Tisza kormánynak is a legerősebb támpontja, amely előtt az ellenzék leg-

TÁRCSA.

Bál az ötödik emeleten.

Írta: KARR ALFONS.

Fordította: T—i B—zs.

Vége.

— Amint ez elhordja magát, eszünkbe jut, hogy mink voltaképp bált is akarunk aznap adni, és hogy husz személyt hittunk meg rá. Azt kérdeztük magunktól, ugyan mire is van hát szükségünk, hogy az estély fényességének semmi híja se legyen? Elgondolkoztunk egy kicsit, és hamarosan rájöttünk, hogy mindennünk hiányzik. Hát segítség után néztünk. Ott volt mindjárt egy óra, amely még eddig kikerülte a zálogházat, azután valami igen, de igen kevés pénz, más egyéb után kellett hát látnunk. Mindenekelőtt tisztába kerültünk vele, hogy a mi husz vendégünk abban a két szobában el nem tér. Kaptuk magunkat valami ócska spanyolfalat hoztunk le a padlásról, ami valamelyik szomszédunké lehetett, és ennek az ugynevezett spanyolfalnak a segítségével csináltunk a folyosón egy harmadik szobát és elhelyeztünk benne két széket meg egy asztalt.

— Aztán én sorra jártam vagy nyolcz ismerősünket összeszedni a husz poharat. A boros üvegeket kinyitogattuk, a felét üres bouteillekba öntöttük, a többit elvégezte a víz, így osztán kétszer annyi lett a borunk,

mint a mennyi volt. a palczkokat persze be-dugaszoltuk és lepecsételtük.

— Hát még a zenekar?

— Az ám! Te. az a fiatal reimsi hegedűs, akivel elhittettük, hogy Páris leghirnevesebb művészei előtt játszik és aki csakhogy mentül többet produkálhassa magát ilyen jeles társaságnak egész éjjel le se tette a vonót.

— Aztán a szőnyeg! Te elmégy két darabot vásárolni egy butorraktárhoz a Sorbonne téren, elküldik, hogy válogathassunk belőle. Még most is emlékszem az emberük szavára, mikor azt mondtam neki, hogy csak hagyja itt, majd odaizenjük a választ. Nagysokára elment és mink a szőnyeget a második szobánkban leszógeztük.

— De a világítás se volt ám mindennapi! Hogy felékesítettük a gyertyákat, szépen kiczifrázott papírossal, milyen példásan rendbe raktuk a játszó asztalokon, és semennyiért meg nem gyújtottuk volna amíg a vendégek a játékhoz nem fogtak.

Eszembe jut milyen volt a többi része a kivilágításnak. Kiszeltem, hogy jó lesz két szöveget verni a padlóba, este beczepeltem a lépcsőház két lámpását és fölakasztottam őket a „Szalonunkban.“ Mikor megjöttek a vendégeink, sorra panaszkodtak, hogy a lépcsőn sötétben köllött fölbotorkálnok. Mink arra azt feleltük, hogy az a ház egyáltalán rossz-szul van gondolva és hogy mentül előbb kibuzerolkodunk. A lakomához egyebünk se volt

mint garasos sütemény. Elloptuk hát a házmester szajkóit kalitkástul. Valami tizenkét db volt benne, hogy majd megsütjük pacir-tának. Szerencséje volt a madaraknak, hogy merő tudatlanok voltunk a szakácságban, különben ki nem kerültik a halált. Lakomározás közben, te a „lakosztályunkhoz“ tartozó előszobában rettenetes csörömpöléssel vágta a földhöz egy-pár ócska falczát és aztán elébem jössz, ahol a legtöbb látogató volt összegyűlve, tudunkra adod hogy a fagyaltunk tönkre ment. Mit volt mit tenni, a fagyalt helyett egy német közmondást találtunk ki: „Ein Gericht und ein freundlich Gesicht.“

Hát egyebünk nem volt egy kis sütemény-nél meg czukros víznél, de barátságos társ volt annyi, hogy több se kellett.

— Hanem majd elfelejtet a tojletteünket. Csak egy pár csizmánk és egy pár cipőnk volt. Mind a kettőnknek a csizmára fáj a fogunk, mert ez divatosabb a diáknegyedben a cipőnél. Sokáig nem tudunk dülőre jutni; végre is abban állapodtunk meg, hogy döntőn a sors. „Sas vagy irás“. Az ám, csak-hogy egy fillérünk se maradt. Vivjünk meg első vére persze gombos karddal és mint-hogy te ügyesebb vivő voltál elnyerted a csizmát.

— Az én érdemem, hogy a hólygek számára bokrétaink voltak.

Hurkot kötöttem és annak a nőnek az ab-

szélsőbb frakciói is tisztelettel meghajoltak.

A Bánffy kormány e részbeni magatartása iránt sem lehet aggodalmunk, mert ha politikai ténykedését sokszor a legszigorubb bírálat alá is kell vennünk, — de aziránt kételyünk nem lehet, hogy a magyar állami eszmének ilyen támadásával szemben teljes erővel kardot fog rántani, hogy leapritsa a nemzet testén ragódó ellenfeleket.

Mi többet nem tehetünk, mint hogy a kormány figyelmét esetről esetre felhívjuk; a többi nem a mi dolgunk, hanem azoké, akik hivatva vannak nemcsak arra, hogy a jót létesítsék, hanem egyúttal arra, hogy a magyar nemzeti eszmének talajáról a már elterjedt bogáncsot kiirtsák!

Országgyűlés.

Budapest Január 8-án.

A provizoriumról szóló törvényjavaslat által heteken át hullámozt érdeklődés lecsillapodása után a képviselőház a mai napon egy sokkal csendesebb térére lépett.

Az ellenzék leszerelése után bizonyos nyomott hangulat uraldott a házon, a győzők mintegy csendben mondogatták: még egy ilyen győzelem és tönkre kell mennünk, a legyőzöttek pedig azzal a csenddel tündököltek, amelyet a provizorius javaslat alkonyata felé már megszoktak.

A képviselőház ma tárgyalta a gazdák és munkások közti viszonyról szóló törvényjavaslatot.

Elnök Szilágyi Dezső.

A tárgyhoz először Sima Ferencz szólt, kinek beszéde után Kristoffy József nagylaki képviselő beszélt.

Szalay Károly, Pongrácz Anzelm gr., Makkfalvy Geza felszólalásai tarkították a tárgyalásokat, melyek folyamán a javaslat a 25-ik §-áig le lőn tárgyalva. A vitát Hétfőre halasztották.

Ezután elnök az ülést 1/3 órakeresztül bezárta.

lakából aki éppen alattunk lakott mind a virágot fölhozogáltam.

— Hanem este előre nem látott veszedelmek értek. A hegedű művész úr úgy evett mint egy sáska. És ámbár mint ketten azt híreszteltük magunkról, hogy gyomrunk el van rontva és ezen a címen nem is ettünk, hogy kevesbedjék a fogyasztók száma, még se igen jutott valamennyinek. Sütemény se, de szalvéta se a hölgyeknek. Akiknek csipkés zsebbevalójuk volt azok még örültek neki; szétterítették a zsebkendőket úgy figyelgették; hanem akinek egyszerűbb zsebkendője volt, az ugyan nézdegélt szalvéta után. Hát mit kell cselekednem? A függönyöket vagdosztam széjjel és a darabjait elköröszöttem szalvétának. Alig evezünk ki nagynehezen ebből a bajból, azon veszem észre magamat, hogy a gyertyáink kegyetlenül fogytán vannak; pedig nem volt több. Bizony veszedelmes állapot. Hogy miképpen szabadultunk meg belőle, már nem emlékszem.

— Emlékszem én: a szőnyegárus legénye érkezett meg. Szegényt ugyan megpirongatták, hogy ösmeretlen embereknel hagyta a szőnyeget. Ha össze nem szidják aligha nem később jött csak volna a szőnyegért vagy a pénzért. No már az szent volt hogy pénzt nem látott volna tőlünk. A szőnyeget visszaadni is bajos egy dolog. Megkértem a segédet, hogy várjon egy kicsit a folyosón. Viszrajövet úgy intéztem a dolgot, hogy megbo-

Táviratok.

Saját tudósítók távira.

Bpest, jan. 8.

A kalandornő levelei.

A szenzátiós Benkő Róza féle ügyben fontos fordulat állott be ma. **A zsarolás tetteseit**, kik a szerb királyi udvart akarták az állítólagos Benkő féle levelekkel zsarolni, — **ma Rudnay főkapitány elfogatta.** Egy ismert bérkocsitulajdonos az egyik, a másik kettő pedig két előkelő gavallér, kik *Budapest legelőkelőbb társaságainak körébe tartoznak.* Az elfogatók az egész fővárosban élénk feltűnést kellették.

Dreyfus ügye.

Páris. jan. 8. Az „Aurora” napilap határozottan Eszterházy ellen foglal állást. Picquard ezredes ügye nagy befolyást fog gyakorolni a Dreyfus ügy állására, mert ez az ügy fog valószínűleg deríteni Eszterházy manipulációjára.

Budapest jan. 8. A képviselőházban ma hirtelen terjedt, hogy a Rakovszky Géza és Örley Kálmán közt felmerült affairt ma békés uton elintézték.

Lovag Lindheim Vilmos halála.

Pénteken f. hó 7-én sürgőnyi jelentés érkezett Bécsből melynek szűkszavú tartalma ez volt.

„Lindheim Vilmos ma délután meghalt”. Szabadka városa nagy megdöbbenéssel hallotta a tüzként elharapódzó hírt, mert Szabadkán minden ember ismerte Lindheimot. A villamos részvénytársaság igazgatósági épületére felvonult a fekete zászló gyászolni a nevezetes halottat.

Lindheim élete.

Lovag Lindheim Vilmos nem magyarországi születésű volt. 1834-ben született porosz határon, Szlezia egy kis falujában. Szülei porosz származásúak voltak és már ők is nagy vagyont hagytak fukra, ki a vállalkozói pá-

lyára lépett; támogattatva szorgalma által szerzett tudása és a szülőitől örökölt hatalmas vagyon által. Megnősült és családja élete boldog volt. Két leánya és egy fia volt. Számtalan vállalatba fogott, melyek rendszerint sikerültek s így a szülőitől kapott vagyon megtízszereződött.

Vállalkozásai, nagykereskedései többszörös milliommossá tették. Bécsben, Budapesten és Szabadkán is volt lakása.

A szabadkai villamos.

Lindheim alapította a szabadkai villamos vasut és világítási társaságot, mely igazgatósága alatt részvénytársulattá alakult, s melynek részvényeinek javarésztét ő bírta. Hatalmas négy épületből áll a vállalat telepe az igazgatósági épületből, a gépházból, a műhelyből és az accumulator (gyűjtő) házból. Lindheim halála után a részvénytársaság tolytatja a vállalat üzemét.

Lindheim halála.

Lindheim Vilmos lovag, Románia magyarországi főkonzula 64 éves volt. Bécsben lakásán halt meg. Már régebben érezte a szívszékhűdés előjeleit, melynek most áldozatul is esett.

A temetés.

A meghalt milliomos temetése f. hó 9-én vasárnap lesz Bécsben, délután 3 órakor.

A szabadkai villamos részv. társaság igazgatósága sürgőnyileg fejezte ki részvétét a családnak. Már eddig is mindenünnen számos részvétet sürgőny érkezett! A meghaltat neje és három gyermeke siratja.

Különfélék.

— Vidéki olvasóinknak és előfizetőinknek. Minden félre értést elkerülendő felkérjük vidéki előfizetőinket és olvasóinkat, hogy amennyiben a lapot eddig kapták és arra továbbra előfizetni nem óhajtanak ezt velünk lehetőleg levelezőlap útján közölni sziveskedjenek, nehogy a lapot fölöslegesen tovább is küldjük címükre. A kiadóhivatal.

csak hogy a virág már elfoynyadt és a méhecske edesség helyett mérget szí magába.

Hanem te nagyon sötét színben látod ezeket a holmikát. Térjünk csak vissza a bálunkhoz. — Elkezd egyszer csak az alattunk lakó ur seprővel dörömbözni a padlókon, hogy ő csendet szeretne mert alhatnak. A házmester föl volt bősülve, hogy minduntalan megzavartuk a nyugodalmából, hallatlan gonoszsággal a társaság előtt adta át az idézést abban a perczen, amivel a szabóm boldogított. Milyen titokzatos módon próbáltam ezt eldugni! Mindhiába Adél nassám észrevette és gyóntatni kezdett, hogy nem szerelmes levele-e.

Ó, éppen ellenkezőleg! — ez volt az én ostoba feleletem.

— Úgy hát, uram, talán valami párbaj? Bizony semmire se mentem a tagadásommal. Adél aztán dőhbe jött.

Én se maradtam neki adós, végre szétoszott a társaság. A házmester ráosmert a lámpásokra.

— Másnap a háziur uti füvet kötött a talpunkra; valamennyi lakója ellenünk támadt.

— De hallod-e, mit gondolsz hány az óra?

— Nem tudom én.

— Éjfél jóval elmúlt; jóformán itt az ideje hazamenni abból a bálból, a mire még föl se vagy öltözködve.

toljon a szőnyegben. Minő szerencse, kiálltam, hogy nem valamelyik hölgygyel esett meg; helyette én vicamítottam ki lábomat. Ez a szőnyeg különben is akadályunkra szolgál a táncban és a másik két szobába szorít össze. Bizony fölzedem. — Ki is huzdogáltam a szegét és kivettem a szőnyeget.

— Szépséges por is támadt belőle.

— Hanem oszt annál kényelmesebben lehetett táncolni. Én minekutánna a lábomnak kifecamodottnak köllött lenni, rendre vizsgálhattam a táncosokat és táncosnőket. — Ez a tanuló népség a legnagyobb részét jószívű, naiv fiatal emberekből áll, akik olyan hibákat affektálnak, aminek a nyoma sincs meg bennük. Egyszerű, félnék lelkületükből kerül ki. Sok romlott, sok tönkre ment élet; dohányoznak, pedig a dohányzás szívbjait okoz nekük és járkálaskor a sarkukat inkább huzzák mint emelik. A táncosnők, meg csupa grisette, alig tudtak hova lenni a nagy affektálástól a bál első felében, a bál második felében nem tudtak hova lenni a vigasságtól hobortosságukban. Tán valami erősebb szóval is élhetnének.

Nos, ezek a grisettek koránérett, romlott fiatal leányok, akiknek a lelke meg se született, mert már akkor kedvesük volt, mikor még azt se tudták, hogy minő fán terem a szerelem; ezeknél kopogtat be annyi tisztártatlan fiatal ember boldogságról álmódózva, ezekhez megy akár a méhek a virágkehelybe

— **Kinevezések.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Vass Antal, zombor főgymnáziumi rendes tanárt a bártfai gimnáziumhoz igazgatóvá nevezte ki. A derék professzor kinevezetése úgy kártársai, mint a közönség körében általános örömet kellett. — Az igazságügyminiszter Körösy Pál zalaegerszegi m. kir. pénzügyi fogalmazót az óbecsei járásbíróvához aljegyzővé nevezte ki.

— **Zentai vendég Szabadkán.** Vlasy Trifon dr. zentai szerb plébános ki hazafiasságáról országsszerte ismeretes, városunkban időzőtt titkári kíséretében. Az őszhaju, őszszakállu szép aggastyán a Nemzeti szállodában volt megszállva, hol az egész közönség nagyon érdeklődött a nálunk szokatlan ruházatú pap iránt, ki már szombaton visszautazott Zentára.

— **A zombori polgármester.** Igen élénk az érdeklődés Zombornan — levelezőnk tudósítása szerint — a nemsokára megejtendő polgármesterei állás-jelölés iránt. Három kandidátus van, kik közül legnagyobb valószínűség szerint Trischle Ferencz lesz a polgármester. A másik két jelölt Gertinger Pál és Thurszky Jenő.

— **Tisztújító közgyűlést tart.** f. hó 10-én a szabadkai pinczeregylet. Tárgy a tisztviselők választása lesz.

— **Megyénk iskoláügye.** Bács-Bodroghmege törvényhatósága, mint lapunknak jelentik elhatározta, hogy az iskolai rend védelme érdekében szabályrendeletet alkot. A szabályrendelet kidolgozását szakférfiakból álló bizottságra bízta.

— **Bizottsági ülés.** Szabadka város közgyűlése a f. hó 11-én ülést tart.

— **Báli előkészületek.** A zombori izr. nőegylet nagyszabásu kotilionbálra készül. Mint tudósítónk írja a bál február elején lesz megtartva.

— **Megnyílt komp forgalom.** Alig egy hét hogy a Gombos és Erdőd között levő komp-forgalmat beszűntették. Az idő azóta megenyhült és a forgalmi akadályok természetesen megszűntek a Tiszán. Minélfogva a komp-forgalmat Gombos és Erdőd között ismét megnyitották.

— **A zombori korcsolja egylet** f. hó 7-én este a korcsolyapavilon nagytermében szűkebb körű estélyt tartott, melynek csak a reggel vetett végét.

— **Gyászjelentés.** Veisz Márton és neje a legmélyebb fájdalommal jelentik, hogy szeretett gyermekük Juliska élete nyíl virágában, 17-ik évében, hosszú és kínos szenvedés után f. hó 7-én éjjeli 11 órakor kiszenvedett. Az oly korán elhunytat siratják még testvérei: Anna, Mihály, Béla, Pál, Szigfrid és József továbbá számos rokonai. Hült teteme az ártatlannak folyó évi január hó 9-én délután 3 órakor (VII. ker. Bognár-utca 46. szám) ből fog az izr. sírkertben örök nyugalomra tétetni. Legyen a megtört virágszálnak oly könnyű a föld, amely nehéz övéinek bánata!

— **Halálos veszekedés.** Sztapár annyi munkát ad a büntető bíróságoknak, mint más 3-4, vagy talán mint más 10 község. Gyurgyev Péter, Katanity Tyiranov Demeter és Gyurgyev Vlada részeg állapotban összevesztek valami fuvarbér miatt. A veszekedésnek persze tetlegesség lett a vége. Gyurgyev Péter, a Vladianak apja Kalanitytal szövetkezett. Ketten annyira megverték Vladiát, hogy az sebeibe belehalt. Az apatini járásbírósg hőrtönében várják a vizsgálat befejezését s annak utána méltó büntetésüket.

— **Tüzesetek.** F. hó 7-én d. u. 2 óra 40 perckor a Mária Valeria közkörház 113 sz. állami telefon állomása értesíté a városi tűzoltóságot, hogy a «Városi Szegényekháza» ég. A kivonult tűzoltóság a környaépület menyezését találta égye, amit gyorsan felbontván, a tűz tova terjedését megakadályozta. A tűz a kéménybe kiépített gerendáktól származott. A kár összeg 80-100 frtra tehető. A főtéren lévő Vermes Gábor féle emeletes bérház egyik bolthelyiségében amelyet Róth Izidor férfi divatáru kereskedő bérel, f. hó 8-án reggel 8 órakor, a kemenczéből kihulló szikráktól a padozat meggyulladt és égni kezdett, de gyorsan elnyomatván, nagyobb kár nem történt.

— **Letartóztatott szédelő.** Balla István kezeli lakos bejött Szabadkára. Végig járt néhány utcát, bement minden házba s ajánlotta kitűnő sajtótermésű borait s sokan akadtak, kik beugorra kifizettek néhány frt előleget. A rendőrség tudomást szerzett Balla semmi bor birtokában sincs s czélja csak néhány frtot összeszedni, letartóztatta őt.

— **Tolvaj cseléd.** Ivanits János szabadkai lakos nőcselédje jól megdézsmálta gazdája kasz-
A száját. Gazda azonban észrevette a tolvajlást és a tolvaj nőcselédet a rendőrség által elfogatta. Az ellopott összeg 34 frt.

— **Pályázati hirdmények Bácsmegyében.** Ö-Szivác és Uj-Szivác községben 600 frt fizetéssel jövedelmezett körállatorvosi állásra Benyújtási határidő 1898. január 31-ike. Szilbás és Paraga községben 800 frt javadalmazással ellátott körorvosi állásra. Benyújtás határidő 1898. január 30-ikán.

Éhínség minálunk.

A «F-g» pesti napilap két megye éhínségéről cikkeztek. Torontálmegyéről azt írja, hogy száz és száz családnak nincs betevő falatja s itt-ott az éhűfűz dühöng. Azután áttér megyénkre a következőkben:

«Nagy a nyomor Bács-Bodrogh vármegyében is. Most derült ki csak, midőn Zombornan közgyűlést tartotta a megye törvényhatósága.

Karácsonyi Gyula alispán hivatalosan jelentette a közgyűlésnek, hogy a megye területén több mint tizenötezer lélek küzd a legnagyobb nyomorral. Az inségesek száma nem hogy csökkenne, hanem napról-napra szaporodik.

Az óriási nyomornak legnagyobb oka a silány termés. Az aratás alkalmával a földművesnép a tavalyinál is kevesebbet keresett s a buzája már teljesen kifogyott. Az éhínség főleg január végén lesz a legnagyobb, mert a számítások szerint legtöbb szegény községben ebben az időben annyi keresete sem lesz, a mennyi kenyérre elegendő lenne.

Az éhínség a Bácskában különben valószínűleg zavargásokra is okot fog szolgáltatni, mert az éhezők nagy része szocialista s ma már nem egy helyen fenyegető állást foglalt el a hatóságok ellen.

A megyeközgyűlés Karácsonyi alispán indítványára elhatározta, hogy több utat építtet, hogy így az éhező munkásoknak némi keresetet juttasson. Ha pedig a nyomor növekedni fog, ugy a kormányt s a társadalmat hívják fel, hogy segítsen a szegény, éhező népen.

Örömmel vettük, hogy a fővárosi lapok is foglalkoznak már a nálunk is már nagyban fenyegető éhínséggel.

IRODALOM.

— **A legalkalmasabb ajándékot** kikeresni elég gondot okoz. Pedig milyen könnyen találunk azok akik már ismerik a «Képes Családi Lapok»-at, ezt a remekül kiállított és élénken szerkesztett képes szépirodalmi hetilapot, amely minden héten pontosan beállít és kedves tartalmával oktatta szórakoztat és szórakoztatva oktat. Előfizetési ára egy évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt. 50 kr. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal Bpest, V., Vadász utca 14 szám.

SZÍNHÁZ.

Szenzáció a színháznál. Lapunk zártakor értesülünk arról hogy Pesti Iház Lajos a helybeli színházról a jövő évben negvállik. Ugy halljuk hogy azért tette mert a délutáni előadásokat nem engedélyezték neki. Annyi tény, hogy városunk közönsége csak sajnálná ha az igazgató megmaradna elhatározásánál.

Coulisset ur, szerdán, jan. 5-én másodszer adatott. Meglátszott, hogy egy-két próbát tartottak előbb belőle, mert az előadás sokkal jobban ment, mint először.

Brankovics György csütörtökön, jan. 6-án, a szerbek karácsony ünnepén került színre, nagyszerű siker nélkül. Pesti Iház Lajosnak (Brankovics) volt nagy feladata a drámában és ezt jól oldotta meg. Hatala Györgyike (Brankovics leánya) szintén kedvesen játszott. A többi szereplők kiváló nem mutattak és alakítottak, mert ilyenre a darab alkalmat sem nyújt.

Hoffmann meséit, Offenbach híres operáját, pénteken láttuk. Némi kételkedés fogott el bennünket, hogy ilyen nehéz zeneművet képes lesz-e társulatunk előadni? Kellemesen lepődünk meg, mikor pontról-pontra emelkedő érdekesség mellett a legnagyobb precizitást tapasztaltuk. Szinte bámulatba estünk, mikor Sugár Aranka hatalmas tehetségét a legmagasabb polczou mutatta be. Mihályi és Ferenczy pedig olyat produkáltak, melyet vidéki színpadon ritkán élvezhet. A zenekar is figyelmes volt ma és nehéz feladatának kellőleg megfelelt.

Érdemes azonban a főszereplőkről külön is egyet-mást elmondani.

Sokszor dicsértük már Sugár Arankát iskolázott szép hangja, eleven és találó játéka miatt. Azt hittük, hogy többet már nem is nyújthat, mint a mit az ötödik pontban nyújtott. És ime ma a Hoffmann meséiben képzeletünket is felülmuló művészi alkotást mutatott be. A második felvonásban jelenik meg, mint Olympia. Eddig arról beszéltünk, hogy ritka példája ő a tüzről pattant paraszt menyecskének. Temperamentumos, élénk és kedves színész, kitűnő hang anyaggal. Ma azt látjuk, hogy valósgos művésznő az alakításban és az énekben egyaránt. A gépbábu mozdulatlanságát, szögletességét kifogástalanul utánozta. Hangjával a legmagasabb régiókba kalandozott olyan könnyedséggel, mintha prózát beszélné el. De ennél még nagyobb érdeme, hogy a változatos, nekezi áriákat a fuvola tisztaságával és hájszálányi eltérés nélkül adta vissza. Kapott is annyi és oly lelkes tapsot, mint a milyent a szabadkai hideg, tenyérét féltő publikum meg nem szokott.

A harmadik felvonásban a melibeteg énekesnőt, Antoniat játszott. Itt sem lehet tájé-

kozódni azon, hogy játéka volt-e kitűnőbb énekénél, Egy szóval Sugár Aranka azokra a babérokra hajthatta le ma fejét, melyet a közönség lelkes elismerése font homlokára.

Mihályi (Hoffmann) különösen az első felvonásban remekelt. Zenei hallása finomult és érzékeny, mint a mérleg, melyen arany szálat mérnek. Lebillen a legcsekélyebb hangárnyalatra és pedig oda, hol a mérleg nyelve az egyensúlyt, a kiegyenlítést keresi. Ferenczy (Lindorf) szintén nagy feladatot oldott meg. Baritonja kitűnően érvényesült. Legjobb volt a csoda orvos szerepében, a hol játékaival és sikerült maszkiával teljes elismerésünket nyerte meg.

Még Nyitairól sem szabad efeledkezünk, mert csekélyke szerepeit figyelmesen és jól oldotta meg.

Lomniczy megmutatta, hogy neki mindegy akár dráma, akár népszínmű, akár peleskei nó tárius akár — opera. Az ember azt hinné, hogy soha más színházban nem is lépett fel, csak az operában. Nincsen szerep, melyet meg ne játszana, még a Crespél sem.

Derékinek is sokban hozzájárult az est felejthetetlen fényes sikeréhez.

Az énekkar összhangzóan, jól működött. Ellenben a görög tüzek és kivilágítások, mint rendszeren, hiányosak.

Szerkesztői üzenetek.

N. T. G. Jegyzői oklevéllel felszerelt kérvényét a palánkai járásbíróhoz kell benyújtani. A szerb nyelv tudása is szükséges. Határidő jan. 13.

P. V. E. O-Becse. Hoztuk. Üdvözlét!

NYILTTÉR*)

Az Önségélyző és Jótékonyági Egyesület t. tagjaihoz Helyben.

Midőn megválok elnöki tisztégetemről, melyet 10 év óta viseltem, legyen szabad Önöknek ezen elhatározásomat megindokolni.

Nehogy lemondásom oka bizonyos helyen téves magyarázatnak, esetleg elferdítéseknek alapul szolgáljon.

Midőn a mult évben a nagy garral hirdettet és ökölnyi vastag vörös betűkkel közhírré tett szabad orvos választás az együletünkbe fogantatva lett, abban a hiszemben voltam, hogy ezen intézmény, ha beválik, az együleti tagoknak javára lesz. De hitem téves volt, mert amial a mult hónapban kitűnt, nem volt egyéb mint csalások, mely oda concludált, hogy mennél több tagot toborozzanak. A végeredmény pedig az lett, hogy a szabad orvos választást be fogják szüntetni és a megmaradt tagokat rákényszeríteni, hogy Dr. Klein Adolf és Dr. Mezey Izsó közti tudomása nagyon is hanyag kezelésére is bízzák magukat. Utóbbi azonban nem annyira hibás, mert Dr. Klein Adolf együleti orvos közismeretű megbánomása folytán a betegek nagy részének keze-

* E rovat alatt kiakrt nem felelős a Szerk.

zése reá esik és így nem csoda, ha sokszor a felszaporodott munka folytán tényleg fizikai idő hiányán nem felelhet meg hivatásának. Midőn tehát láttam, hogy az általam aláírt és közzétett prospectusban felsorolt ígéreteknak eleget nem tehetünk, pusztán azért, mert az orvosi és titkári fizetések és egyéb sok haszontalan kiadás az egyület pénztárát teljesen kimerítették, azzal az indítvánnyal léptem elő, hogy az ellenőrző orvosoknak fizetése evenként 290—200 frtra, az együleti titkár fizetése pedig évenkénti 100 frtra szállíttassék le, mely esetben én a jelenlegi helyiséget az együletnek 2/3, én ingyenes használatra átengedni hajlandó vagyok.

Ekkor Dr. Klein Adolf és kikkje, melyet erre a célra direkté összetobozott, inkább menesztette az elnököt és őnzellen indítványát elvetette, semhogy saját indokolatlan és egészen indokolatlan fizetéséből engedne, de leginkább, hogy az ő settellesének, a dadogó, saját írását olvasni nem bíró és jegyzőkönyv szerkesztéséhez nem is konyitó egyén, Réthy titkár fizetését redukálja.

Most tehát a nagy trombitával összecődült együleti tagoknak hírül lesz adva, hogy az ő legnagyobb kedvezményük, amely kedvéért az egyület alapítva lett, a szabad orvos választás be lesz szüntetve és a mi majdnem bizonyos a jelenlegi ellenőrző orvosoknak fizetése legalább is 600—600 frtra fel lesz emelve esetleg egy harmadik orvosi állás lesz szervezve.

Ime tehát oda jutottak az egyület tagjai a kik ki nem lépnek az együletből, hogy kényszerítve vannak Dr. Klein Adolf kikkjéhez csatlakozni és magukat az ő despotikus hatalmának alávetni, az ő anyagi érdekeit előmozdítani vagyis jobban mondva a szekerét tolni.

Mindezeket kötelességem volt Önöknek elmondani, hogy az elnökválasztó közgyűlésen lemondásomról szóló holmi félrevezető indokokat megczafálni képesek legyenek.

Szabadkán, 1898. január 2.

Geiger A. Mór.

119 szám 1898. tan.

Árlejtési hirdetmény.

Szabadka sz. kir. város közönsége a belvárosi elemi iskolában tornacsarnokot szándékozik építtetni, melynek költségei összesen 5182 frt 81 krban irányoztattak elő.

Ezen építkezés fogantatásának biztosítása céljából 1898. évi január hó 23. napjának délelőtti 10 órájára Szabadka város polgármesteri hivatalában tartandó írásbeli zárt versenytárgyalás hirdettetik.

Az építkezés átalány összeg fejében egy fővállalkozónak fog kiadatni.

Vállalkozni óhajtók — kik a földművelés ipar és kereskedelmi ministerium 1884. évi 46188. sz. magas rendeletével előirt feltételeknek megfelelnek, felhivatnak hogy 50 kros bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat 250 forint bantpénzben készpénzben vagy a kormány által elfogadhatónak itelt értékpapirokban való letételéről szóló elismervénynek csatolásával Szabadka sz. kir. város tanácsijához a fent jelzett időig annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben beérkezett ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Szabadka sz. kir. város tanácsához a fentjelzett időig annyival inkább igyekezzenek beadni mivel a későbbben beérkezett ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Jogérvényesnek csakis a kiadott ajánlati mintán kitöltött ajánlatok fognak tekintetni.

A kivitelre vonatkozó általános és részletes építési feltételek, valamint a tervek és költségvetések a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt betekintheők.

A munkálatok az árlejtés eredményének felsőbbi jóváhagyása után azonnal megkezdendők és megszakítás nélkül oly erővel folytatandók, hogy az épület 1898. év szeptemb. 1-én rendelkezésének átadhatók legyenek.

A hivatalos ajánlati minta darabja 1 forintért Szabadka szab. kir. város mérnöki hivatalánál megszerezhető.

Szabadkán, 1898. január hó 6-án.

Mamusich, polgármester.

K i a d ó

esetleg örök áron eladó

a szent-rókusi templom átellenében III-ik kör 638. sz. a lakház berendezet tüzlelével.

Értekezhetni a tulajdonosnál

Héger Nándornál.

140/1898. tan. sz.

Árlejtési hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város közönsége a törhv. közgy. 611/21863/1897. sz. határozata szerint gymnasiumot szándékozik építtetni, melynek költségei 190976 frt 33 krban irányoztattak elő.

Ezen építkezés fogantatásának biztosítása céljából 1898. évi január hó 30. napjának d. e. 10 órájára Szabadka város polgármesteri hivatalában tartandó írásbeli zárt versenytárgyalás hirdettetik.

Az építkezés átalány összeg fejében egy fővállalkozónak fog kiadatni.

Vállalkozni óhajtók — kik a földművelés ipar és kereskedelmi ministerium 1884. évi 46188. sz. magas rendeletével előirt feltételeknek megfelelnek — felhivatnak hogy 50 kros bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat a feltételek szerinti 9500 frtnyi bantpénzben készpénzben vagy a kormány által elfogadhatónak itelt értékpapirokban való letételéről szóló elismervénynek csatolásával Szabadka sz. kir. város tanácsijához a fent jelzett időig annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben beérkezett ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Jogérvényesnek csakis a kiadott ajánlati mintán kitöltött ajánlatok fognak tekintetni.

A kivitelre vonatkozó általános és részletes építési feltételek, valamint a tervek és költségvetések a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt betekintheők.

A munkálatok az árlejtés eredményének felsőbbi jóváhagyása után azonnal megkezdendők és megszakítás nélkül oly erővel folytatandók, hogy az épület 1899. év július hó 1-én rendelkezésének átadható legyen.

A hivatalos költségvetés, ajánlati minta, általános és részletes építési feltételek 20 frt másolási költség előzetes beküldése mellett Szabadka sz. kir. város mérnöki hivatalánál megszerezhető.

Szabadkán, 1898. évi január hó 6. án.

Mamusich, polgármester.

Minden hirdetés beiktatása legalább 50 krba, 20 szóval többre terjedő hirdetésnél minden szó 2 krba, vastagabb betűkből 3 krajczárba kerül.

APRÓ HIRDETÉSEK

Az apró hirdetések előre fizetendők; a hi dető felnek nevével vagy lakcízá mével ellátott hirdetések után 30 krajczár beilyegilleték külön fizetendő.

„Bácskai Hirlap“

apró hirdetési rovata ugyszólván az együleten tér ahol Bács-Bodrog vármegyének közönsége sokszor a legsürgősebben keresett fölleli, mert mindenki aki ajánlkozik valamely állásra

a „Bácskai Hirlap“

apró hirdetési rovata, ahol mindenki, aki alkalmazottat keres

a „Bácskai Hirlap“

apró hirdetési rovata, ahol mindenki, aki alkalmazottat keres

apróhirdetési rovata által azok kifejezéséhez módot talál, — mindezek nélkülözhetlennek teszik előbb utóbb mindenkire nézve

a „Bácskai Hirlap“

apróhirdetési rovata.

a „Bácskai Hirlap“

apróhirdetési rovata, ahol mindenki, aki alkalmazottat keres

a „Bácskai Hirlap“

apróhirdetési rovata, ahol mindenki, aki alkalmazottat keres

Massirozónó.

Kitűnő bizonyítványokkal rendelkező és a vizgyógyulóban is teljesen jártas massirozónó ajánlkozik.

Cím a kiadóhivatalban.

Harosi kanári madár

kerestetik megvételre.

Egy szakképzett

könyvelő esteli foglalkozást keres.

Cím a kiadóhivatalban.

Biczikli

egészen új, jó állapotban levő megvételre keresetek.

Cím a kiadóhivatalban.

Felkérem

a szép hűlyget, mivel hátfőn a Lendvay-utca sarkán Wilhelm czipész üzlete mellett midőn a kis kapu kijött majd összeittöktem, jelölje meg lehet-e megismerkednünk.

Ertesítést «Hű» czímen a kiadóhivatalba kérek.